

# 执着追求勤钻研 汲取精华开新篇

## ——赤峰学院附属医院司法鉴定中心人才培养侧记

两个月前,他离开了书声琅琅、课本实验,来到了这里,从临床检测的辅助观察工作中找到了课本知识的立体呈现,获得了由理论到实践的成长;五年前,他携一本学位证书走进这里,从一次次查体活动中发现了曾经照本宣科的不足,便开始钻研其中,在逐渐成长中执着地追求着“专业”二字;十年前,她带着专业和自信走进这里,带着名额和希冀出国访学,收获了属于自己的无数荣誉。他们走进这里,感恩这里,也在成长中陪伴这里。这里——是赤峰学院附属医院司法鉴定中心,这片记录成长的沃土,在汲取营养、散发养料的同时,也在丰富、壮大。



临床分析



实习指导



现场查体



咨询沟通

### 懵懂到清晰 我在这里“发芽”

张殿伟已经在赤峰学院附属医院司法鉴定中心实习了近两个月。在两个月前,他是按照母校包头医学院毕业生实习安排前来实习,开始了他法医鉴定岗位的第一步。

初入该中心的好奇和激动并没有持续太久,因为他与另外两名同学在进行了基本业务流程的熟悉后,分别进入中心法医临床、法医毒物(酒精检测)和法医病理三大项业务的内容学习中,开始了为期三个月、每月一次轮岗的快节奏实习生活。面对“快节奏”一词的提问,张殿伟低头笑笑说:“其实我们目前要做的和能做的事情不多,在法医临床学习查体的这个月,我们基本上只是在法医查体过程中做一些辅助工作,更多的是观察鉴定人在查体过程中的观察、询问以及沟通方式的

细节,不算太过忙碌,也谈不上快节奏。但是我总想多吸收、多学习,生怕错过了重要的点,所以常常是略有些紧张的。”

张殿伟的功夫并没有白费,近两个月的实习收获了多少,即便是他也难以做出全面的总结。

“收获实在太多了,但我还真的不知道该从何说起,从检查方法的灵活机变,到沟通方式的多样和巧妙,从司法鉴定的意义到鉴定对于司法案件的巨大作用,都让我眼前一亮,就像‘打开了新世界的大门’”,他笑着说道。“我们在学校是看着理论学,按照公式去推论,一毫不差地遵循课本中的测量方法。在实践中,我发现光有课本知识是不够的,遇到的情况各有不同,所以处理方法也要做出相应的调整。”在一旁细听

的另一名实习生王鹏抢过了话题,“而且现在有一些特别科学和精准的机器和软件,在很多时候起到了特别重要的作用,我们书上的公式有时也不能在现场直接利用,只是作为逻辑和原理知识让我们融会贯通而已”。

不仅是这些,张殿伟对于鉴定人在与当事人沟通时的方式和态度也很惊讶,在他的认知中,鉴定业务自有其神圣威严之处,不容置喙,但鉴定人和风细雨的态度和一针见血的分析换来的理解和赞赏,是他不曾想到过的。两个月的所见所闻,让他对鉴定业务有了更深的理解,迈出了他从懵懂到清晰的一大步。他告诉笔者,他正在准备参加公务员考试,立志成为一名真正专业的、有温度的法医工作者。

### 怀疑到自信 我在这里“长大”

迟旭虽然参加工作已经有5个年头了,但按照司法鉴定中心的要求,他在法医临床鉴定的队伍中只是一个“新手”。5年间,他在实践中学习,在学习中思考,专业能力得到了很大的提升,但真正使他获得大幅度成长的,是发生在2017年的一个故事。谈起这个故事,迟旭仍然记得那段日子带给他的压力和自己在解决事情之后获得的成就感。

2017年8月30日,鉴定中心接到赤峰市某法院委托,对于2017年5月24日在交通事故中被撞伤头部、胸部的被鉴定人潘勇(化名)进行伤残等级、误工期、护理期、营养期情况鉴定。

迟旭作为此次的鉴定人,查阅了被鉴定人提供的就医材料,其中表明,被鉴定人潘勇于2017年6月14日出院,诊断其右侧额部皮肤裂伤,右侧4、5、6肋骨骨折等。随后,迟旭对潘勇进行了查体及阅片鉴定,在观察分析两次X线片时起了疑惑。潘勇于5月就医时的X线片显示,其右侧4、5、6肋骨局部骨质不连续,其中第

5、6肋骨断端可见错位,骨折线清晰、锐利,根据骨折形态可以断定为新鲜骨折,上述右侧肋骨及右侧其他肋骨均未见陈旧肋骨骨折表现,故可排除被鉴定人损伤当时右侧肋骨存在陈旧性骨折可能。然而在2017年8月30日鉴定中心检查所出的X线片中显示,右侧3—9肋骨骨折,断端密度增高,可见骨痂形成。两次检查各肋骨骨折处于同一受力位置,且骨痂形态变化符合骨痂形成期表现,可认定潘勇右侧3—9肋骨骨折为同一时间损伤所致。

反复观察分析后,迟旭出具了司法鉴定意见书。让他没有想到的是,这个鉴定结果与医院诊断结果不同的鉴定意见书,却让自己接到了法院的出庭通知书。

第一次作为鉴定人出现在法庭上,面对严肃指出他鉴定意见书中“错误结论”的法医前辈,迟旭极力压抑着自己的紧张,给出了自己对被鉴定人受伤情况的理解:在法医鉴定案件中,医学影像学为法医确定损伤程度和伤残等级提供客观依据,但影像学的漏

诊也将直接影响法医鉴定的准确性。肋骨自身有其解剖结构的特殊性,呈后向前下弯曲走行,腋处肋骨相互重叠明显,肋软骨与骨连接处结构不规则,另外肋骨较薄,缺乏对比,特别是一些细微骨折均易造成漏诊。本案被鉴定人潘勇2017年5月24日受伤住院治疗,诊断为右侧4、5、6肋骨骨折。在临床上通常使用正斜位胸部X线平片检查对肋骨骨折患者进行诊断,但是基于设备自身的问题,如拍摄角度、患者的机体脏器等因素影响,容易造成对患者的误诊或漏诊,所以复查时需要拍摄正位加斜位X线片以互补,经过对比明确其肋骨骨折根数。此案中,根据被鉴定人复查正斜位X线片与市医院X线片相比较发现其他肋骨的骨痂形成,因此可认定被鉴定人右侧3—9肋骨骨折为本次外伤所致。

有理有据、侃侃而谈,迟旭缜密、专业的分析赢得了对方的认可,自己认真探究、分析得出的结论终被采信,满满的成就感在迟旭心中油然而起。

### 专业到优秀 我在这里“成熟”

孙会艳是赤峰学院附属医院司法鉴定中心鉴定人队伍中最高学位——博士学位的持有者,她早在鉴定中心成立之初便加入其中,成为了当时中心为数不多的鉴定人之一。入职后的十年间,她的专业水平在不断学习和实践中飞速提升,在出国访学后尤为显著。

入职后,孙会艳在赤峰学院附属医院的支持下,参加了国家卫计委的留学项目,前往意大利进行访学。访学期间,她接触到了更多与自身所学专业相关的不同文化精髓,将其融会贯通后,发表了相当数量的研究作品。在这之后,她不仅完成发表了一篇

SCI文章,在国内核心期刊上刊载研究作品数十篇,而且出版了包括解剖学的法医学专业著作5本。

工作之余,孙会艳经常参加一些有意义的法治活动。一些入职不久的工作人员或许还未知悉,孙会艳是自治区医院协会医学博士管理分会委员和赤峰市“草原英才”创新团队成员,但他们一定知道,她是自治区高级人民法院专家库中人民法院司法技术咨询和审核专家,还获得了2016年赤峰市“十大法治人物”荣誉称号。

以小“我”见大“我”,风雨兼

程的路上,赤峰学院附属医院司法鉴定中心建立了赤峰学院、内蒙古医科大学、包头医学院的法医系实习基地,为社会培养着更多司法鉴定人才力量;实现了硬件设备、办公场所的一系列更新换代,为鉴定业务的开展提供着坚实的保障;开拓着更高、更广的科研机会。司法鉴定中心这片肥沃的土壤,不仅在培育着一个优秀的小“我”,也在呈现着一个散发着勃勃生机的大“我”。十年的故事未完待续,下一个十年已然开篇,更多的成绩和辉煌等待被发现……

(林凤 王雅妮)